

扎根深山，守护万亩青绿

——记全国森林草原防火工作先进个人谢玉祥



范文杰 方良龙

“我生长在磨盘山，这片土地养育了我。我工作在林场，守护它就是我的初心和使命。”一身轻便着装，脚穿运动鞋，简单而朴素的装扮，让句容市磨盘山林场森林防火办主任谢玉祥与林场融为一体。

参加工作20余年，谢玉祥凭着强烈的事业心、责任心，长年守护着磨盘山，在平凡的森林防火岗位上兢兢业业，干出了不平凡的成绩。近日，他获得2019—2021年度全国森林草原防火工作先进个人的奖牌。

林场里的“活地图”

句容市磨盘山林场拥有林地面积2.39万亩，地处九龙山风景区核心地带，并与茅山风景名胜区分相衔接，境内

绿色休闲旅游、红色旅游、生态旅游规模日渐壮大，旅游人员增加，这给林区的森林防火工作带来较大压力。

每年进入防火期，谢玉祥的每一根神经都是紧绷的。每天清晨，磨盘山还未苏醒，谢玉祥早已起床，收拾好背包，拿上水、饼干、本子、笔等“装备”，便匆匆出了家门，开始一天的常态化巡山。“对于林场来说，最大的隐患莫过于火灾。”谢玉祥说。

谢玉祥仅凭一双腿，几乎踏遍了磨盘山林场的山山水水、一沟一壑，对林区的地形地貌、森林资源状况都了然于胸，被大伙儿称为磨盘山林场的“铁脚板”“活地图”。

一次，几名“驴友”进入林区游玩时迷路。接到求助信息后，谢玉祥根据对方提供的简单信息，迅速判定游客所在位置，指导他们安全走出“迷宫”。

业务上的“领头羊”

多年来，谢玉祥始终紧绷森林防火这根弦，带头在干中学、学中干，不断积累和更新森林防火业务知识；坚持传帮带，教队员们如何正确使用消防器材，

如何在确保自身安全的前提下，安全快速地扑灭火情。他已然成为队员们心目中的技术“大拿”。

防火基础设施建设是森林防火的关键环节，谢玉祥积极参与基础设施建设选址、建设。有一段时间，林场需要修建消防蓄水池，谢玉祥跑遍了整个林场，笔记本上记录了密密麻麻的数字，回到办公室加班加点分析数据，权衡各种利弊，最终筛选出55处最合适的地理位置。在建设过程中，他不断提出自己的意见，优化蓄水池的功能。

不仅如此，在谢玉祥的带头整理下，林场所有防火物资分门别类摆放整齐，他还定期组织防火队员对现有物资进行保养、故障排除，使防火物资器材长期处于良好状态，做到紧急时刻拿得出、用得上。

同事中的“主心骨”

作为林场森林防火办负责人，进入防火期之前，谢玉祥便组织护林员及防火队员对重点区域进行森林防火安全检查，对林区存在火灾隐患的地点进行梳理并及时清理，发现火灾隐患及时责

令整改，对违反有关规定的野外用火行为，依法进行处罚。每逢春节、元宵节、清明等易发山火的关键时期，他便督促护林防火人员对重点部位、重要关口进行重点巡视，严防死守，确保万无一失。

为将森林防火工作责任落实到“神经末梢”，谢玉祥与各工区负责人签订防火责任书，明确护林员管护责任，并把防火工作作为年终考核指标，实行奖励制度。他还在每年防火期到来之前，组织开展森林防火宣传，多渠道宣传普及护林防火知识，推动形成群防、群管、群治的良好氛围。

在谢玉祥的带领下，林场森林防火突击队始终严格落实24小时岗位值班制，及时准确做好火情的上传下达，切实将“火苗”挡在山下林外。

“我们10多年来无火情无火警，既是成绩也是压力。今后，我将发挥自己微薄力量，继续挑好这副光荣的担子。”谢玉祥说。

作为一名普通的共产党员，谢玉祥怀揣着林业人的使命，守护着这里的每一寸土地，用日复一日、年复一年的坚守，筑起磨盘山中的“绿色丰碑”。



从小学好普通话

自1998年起，每年9月第三周为全国推广普通话宣传周（简称推普周）。9月13日，市中山路幼儿园开展普通话推广活动，老师带着孩子们学习普通话，进行发音纠正，让孩子们从小学好普通话。

王呈 朱刘艳 杨洋 摄影报道

打击治理网络电信诈骗

民警将反诈知识“演”给你看

本报讯(李茹雪 翟进)近日，来大市口纳京滨街的市民，途经苏宁广场时看着这组就便便把反诈知识学了。9月8日晚7点，京口警方、京口区网信办等部门联合推出的“警民同心 反诈同行”防范电信网络诈骗宣传主题晚会，用轻松的方式把反诈“演”给你看，让市民沉浸式、情景化掌握反诈知识。

考虑到反诈“全龄段”的特点，京口警方拿出最饱满的诚意，为这台主题晚会准备了各类反诈节目。比如四牌楼派出所年轻的民警们活力满满且歌且舞，唱着改编后的流行歌曲《反诈阵线联盟》——“找一个正确反诈的方法，让钱包好好地待在家。”在反诈小剧场《刷单的诱惑》中，骗子用“轻松”“高薪”“足不出户”等广告词引诱受害者进入圈套，一旦“鱼儿”上钩，骗子就会施以小利，让受害者卸下防备逐渐“上头”，加大垫资金额……以观众的“第三方视角”看着这一幕幕场景，让人不得不记住“刷单不是致富路，返利佣金靠不住”。

舞台上，由民警站台的10多个反诈“攻防”“练摊”也是人头攒动，主打一个参与感。在反诈朋友圈打卡区，反诈民

警向群众发放反诈实践证书，让大家参照证书上的内容去打卡反诈摊位，在这里还可以与反诈民警合照打卡，这也是接下来参加反诈小游戏的“入门钥匙”，同时背诵反诈口诀，将视频上传朋友圈集赞就可以获得警察小熊玩偶。接下来的反诈拼图、反诈飞镖戳穿骗子谎言、反诈圈套牢变诈骗手段等小游戏均寓教于乐，配上民警在一旁轻松宣讲，反诈知识入眼入心。

最热闹的当属反诈超市流动演练摊点。据了解，这个全省首家反诈实体店开张近两年来，多次在街头、小区流动演练，以趣味性、实用性的方式帮助群众提高防范电信诈骗的警惕性。当晚，市民们纷纷来到这个摊点打卡、兑换小奖品，民警们有序引导市民下载国家反诈中心APP。

在京口巡特警大队沉浸式防身术教学点前，该大队教导员冀广宇演示完“抓手腕解脱”“抓衣领解脱”后邀请市民互动，一名小学生上前与警察小哥哥哥按动作要领“反关节”“下压”“利用杠杆原理”，亲手试过知道了遇到危险该如何应对。

传唱红色经典 赓续红色血脉

京口实小以红色京韵思政课程点亮童心

本报讯(徐琳琳 栾继业)“接过红旗肩上扛，接过先烈手中枪。踏着英雄足迹走，革命到底永不放下战场……”开学后，清脆的戏腔又响彻京口区实验小学的京剧苑，这是小演员们在表演样板戏《红色娘子军》中的唱段《接过红旗肩上扛》。近年来，京口实小党支部始终坚持在京剧课程中安排红色样板戏，将红色基因融入学生的思想，把红色基因深植学生的血脉，点亮了孩子们一颗颗红亮的心。

党的二十大报告中提出，必须坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新。近期京口实小党支部更是精心策划，不仅在日常京剧课程中润物无声，更在重大活动中通过自编自演的文艺节目，将学习贯彻二十大精神、践行社会主义核心价值观和传统文化熏陶有机结合，让学生在京剧文化中学党史、强信念、跟党走。

“从碧波荡漾的南湖，到惊涛拍岸的黄河；从巍巍的井冈山，到悠悠的

西柏坡；从铁血精神的北伐战争，到同仇敌忾的抗日战争；三百七十万共产党人血脉传承……”一部《少年志》把思政教育教育和校园京剧文化相融合，将共产党队伍的成立与壮大历程娓娓道来，将革命先辈坚定不移的奋斗精神生动再现，也让同学们更加深入地了解了党的初心使命和光辉历程。

“作为担当民族复兴大任的时代新人，第二个百年奋斗目标接力棒必定

交到我们的手中，让社会主义核心价值观的种子在我们心中，生根、发芽、开花、结果。”台上的小演员们昂首挺胸、坚毅宣誓，台下的学生更是热血沸腾，朝气蓬勃。

传唱红色经典，赓续红色血脉。京口实小党支部相关负责人表示，学校党支部将继续发挥京剧文化中的红色基因，弘扬红色精神，增强少先队员们的理想信念，培育一批批心向党、跟党走的新时代好少年。

提升支部战斗力 增强书记“双能力”

丁岗镇全面激发基层治理新活力

2023年镇江新区网络安全宣传周启动

本报讯(史焱 张晓君)为贯彻落实习近平总书记关于网络强国的重要思想，扎实推进网络安全工作责任制落实，推动全区网络安全形势持续稳定向好，9月11日，2023年镇江新区网络安全宣传周正式启动。

活动现场发布了2023年镇江新区网络安全宣传周系列活动方案，并邀请江苏尚香网络科技有限公司攻防实验室负责人围绕数据泄露、勒索软件、网络安全等网络安全事件开展科普宣讲。市红网先锋先进个人、江苏海诺信息技术有限公司副总李洋现场宣读了《网络安全倡议书》。

万物互联，安全护航。开发区作为全市经济工作的主阵地、主战场，产业和企业的稳定发展都离不开网络安全的保驾护航。会议指出，新区各部门要提高思想认识，织密网络安全“一张网”，进一步抓实抓细网络安全工作，以底线思维筑牢网络安全屏障。要统筹发展与安全，打好网络强区“主动仗”，落实网络安全工作责任制，加强前瞻性研究，不断提高网络监督管理、监测预警、信息通报和应急处置能力。要坚持共建与共享，扩大宣传引导“覆盖面”，科学认识网络传播规律，以网络安全宣传周活动为载体，进一步增强全民网络安全意识，实现网络安全宣传教育全覆盖。

“网络安全为人民，网络安全靠人民。建设清朗的网络生态，不能单打独斗，而要携手同行。”新区党工委委员、宣传统战部部长蒋红武介绍，新区各单位、各部门和社会各界人士将充分依托网络安全宣传周，广集智慧、广聚力量，扎实开展“有创意、有新意、有深意”的宣传教育活动，努力形成网络安全“人人有责、人人参与”的生动局面。

据介绍，为更好地组织开展宣传周期间的各项活动，新区制定并印发了《2023年镇江新区网络安全宣传周实施方案》，将围绕“网安日、金融日、电信日、校园日、反诈日”五个主题日，通过“线上+线下”相结合的方式，积极开展“两用一心”网络安全志愿服务、网络安全知识线上答题等活动，有效发动全民广泛参与，营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围，进一步筑牢网络安全防线，为推动新区高质量发展走在前列贡献网信力量。

本报通讯员 张萍

“做实党支部、激活党组织的神经末梢，是一名党支部书记的职责和使命。”丁岗镇新茂社区第三党支部书记刘莹，对肩上的使命有清晰的认识。笔者近日了解到，今年以来，丁岗镇聚焦提升党支部战斗力，增强支部书记“双能力”，激发基层治理新活力三方面，助推基层党支部工作做实、做细、做深。

抓实三项基础，提升支部战斗力

丁岗镇通过抓实组织建设、人员队伍、职责任务等三项基础工作，全面提升基层党支部战斗力。

调优组织架构，结合党建引领末梢疏通工程，按照党员就近参加组织生活原则，以地域(楼栋)分布重新调整党支部服务范围，打造50个党员群众“家门口”的红色阵地。

配强支部书记，严把党支部书记人选联审查关，37名村社区党支部书记全部由“两委”干部担任，为进一步夯实党支部工作奠定基础。

明晰三项清单，制定出台《党支部书记管理办法》，明确6条标准清单把好人“入口关”，6项职责清单把好人“履职关”，6条负面清单把好人“出口关”，通过清单化推进党支部书记管理规范化。

细化三类培训，增强书记“双能力”

“有事找支部书记，现在工作遇到困难或疑惑，只要给书记打个电话，就能很快理清思路！”说起基层党支部建设工作，有着27年党龄的党员中心户孙和顺深有感触。

细化理论武装、实务操作、实践教学等三类培训，丁岗镇全面增强党支部书记政治能力和履职能力。

党课党课修党性。依托“初心学堂”、党员冬训班等，增强理论武装，提升党性修养。丁岗镇组织参观镇江市党性教育基地等红色教育基地，组织开展学习二十大、新思想、新党章等理论培训共58场3433人次。

实用党课书记讲。丁岗镇开展基层党支部书记专题研修班，定制党的二十大精神 and 实用党务学习“文件包”，所有

党支部书记不仅要把学习任务“领回去”，还要通过“书记讲坛”把知识要点“讲出来”，确保能够将党的政策理论“学进去”。

互动党课激活力。组织开展重走总书记视察镇江路等现场教学，开设“党员发展情景课堂”复盘发展党员全流程，为党员教育注入新活力。

深化三项机制，激发治理新活力

“多亏了我们13栋的中心户许志珍，她在与我闲聊时通过我家水费异常发现了我家存在漏水的现象，还安排了工作人员帮我维修，真的是太感谢她了！”新茂社区居民韩明感慨道。

深化党支部工作管理、考核、评价等三项机制，全面激发党建引领基层治理新活力。

深化抓管带。根据“末梢疏通 建功有我”行动计划，围绕建好支部、管好党员、带好群众，在社会治理中营造党支部争创标杆、党员争当先锋、群众争作贡献的浓厚氛围。

公开亮承诺。各党支部以“一诺三评



基层党支部为民服务。

图片由丁岗镇政府提供

一争”工作机制为抓手，通过公开承诺践诺2-3项服务群众事项，邀请党员互评、领导点评、群众共评，争当标杆争做表率。目前，已公开承诺事项79件，如开展“文艺进乡村”系列活动不少于8次，持续向老党员开展“送学上门”志愿服务，今年组织“爱心集市”不少于4次，“树屋小

课堂”年授课不少于500人次……

考核双评价。制定党支部工作18项重点考核评价指标，各党支部在夯实基础、优服务、创特色等方面“比学赶超”；制定党支部书记5大能力评价指标，针对队伍管理能力、群众工作能力、为民办实事能力等方面进行综合评价。

新区欢送夏秋季新兵入伍

本报讯(孙振宏)热血赴军营，报国正当时。9月12日，新区2023年夏秋季新兵入伍欢送仪式在市国防园举行。

仪式在庄严的国歌声中拉开序幕。与会领导为新兵披授带、戴红花、为新兵家属发放“光荣之家”荣誉牌；入伍新兵和家属代表都进行了热情洋溢的发言，共同表达了参军入伍、报效祖国、支持国防的赤诚情怀。

欢送会上，新区领导对光荣应征入伍的全体新兵表示热烈的祝贺，向积极送子参军、支持国防建设、“舍小家、为大家”的新兵家长们表

示崇高的敬意，并希望战士们要珍惜荣誉、牢记使命，为祖国的长治久安、人民的幸福安宁，挥洒自己的青春和热血；要严格遵守部队的条令条例和规章制度，锤炼过硬的军事本领，成长为合格的共和国卫士；要牢固树立扎根军营、建功立业的远大理想，牢记家乡父老乡亲的嘱托，用实际行动保卫祖国的繁荣与安宁。

在嘹亮的《中国人民解放军军歌》声中，新兵欢送仪式落下帷幕。新兵们一一与家人进行话别，他们带着家乡人民的殷切期盼，在火热的军营舞台上书写人生新篇章。

城乡建设局为青年干部扣好“第一粒扣子”

本报讯(王凤 吴昊)近日，新区城乡建设局党委联合新区行政审批局纪检组组织2022—2023年新进人员，开展理想信念教育，为青年干部扣好“第一粒扣子”，凝聚勇于担当、干事创业的力量。

此次，理想信念教育通过座谈会的方式开展，党委成员和青年干部围坐一堂，详细了解新进人员在本职岗位的适应情况、相关诉求，并对工作中产生的疑问进行解答。新区城乡建设局相关负责人做廉政谈话提醒，叮嘱青年干部要筑牢理想信念根基，守住拒腐防变思想防线，扛起岗位职责，切实把各项工作落到实处，为新区高质量发展贡献力量。

活动中，青年干部畅谈职业理想，纷纷表示座谈交流增加了他们对新区的了解、对单位的归属感，认识到理论学习的重要性，也进一步明确了工作的定位和思路，激发了奋发作为的工作热情。



图为新区2023年夏秋季新兵欢送会现场。李长兴 摄